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Meunundiwanjzigjter Awbend

Sall dDer Erde
und dDes Ntondes zur Sonne.
Gefdhmindigleif dDes LQichfes

6ulmlb der Qauf des Mondes um die Erde als ein be-
itandiges Fallen erfannt war, lag es nabe, den Lauj
ber Grde um die Sonne ebenjo aufdufajjen. Wenn Dder
fleine ®Erdball einen anderen Weltidrper 3wingt, thn 3u
umfreifen, warum dann nidt aud) der mddtige Sonnen
ball? Wir wollen nun uerjt ermitteln, wie jdnell die Erde
um die Sonne lduft, und damm, um weldes Stiid jie in
einer Cefunde fallt. Wir wijfen, daf der Tag 86400 Se
funden BHat, und Dberedmen bdaraus [eicht, daR auf Das
Jabr von 3651/, Tagen nidt weniger als 31557 000
Sefunden fommen. Nun hat, wie wir (vgl. S. 182) wijjen,
die Grdbabhn, wenn fie als freisfdormig angejehen wird,
einen Halbmejjer von 149481000 km. Durd) Multiplita-
tion Der verboppelten 3aphl mit 3,1416 befommen wir
939212000 km fiir den Weg, den die Erde 3u maden hat.
Eine lange Strede, wo3ju die Erde 3651/, <86 400 Selun
ben braudht, . h. 31557000 Sefunbden. Teilen wir nun
aber diefe 3ahl in die vorige, jo erhalien wir fiir den
Meg, den der Erdball in einer Sefunde suriidlegt, nidt
weniger als 29,76 km. Beim Monde (vgl. S. 191 auf
dber BVahn, Ddie er um bdie Erdbe Dbejdreibt, Dhatten wir
1,022 km erhalten, eine Gejdwindigleit, die |id) nod) wobl
mit der von den itdrfiten Gejdiien erreidten vergleiden
[igt. Das hort hier auf: in einer Sefunde fajt 30 km,
der Weq eines ftrammen Fufgdangers in fiinf Stunben,
13

stermenselt.




104 Neunundiwanzigiter Abend

eines geiibten Radfahrers in 3wei Stunden, eines D-Juges
auf offener Gtrede in 18 Minuten. Warum wir von die=
fer unerhort |dmnellen Bewegung nidhts merfen, ijt [don
frither erflart worben.

1nd dod) gibt es eine nod) viel grogere Gejdywindiglert,
namlidy dbie des Lidhtes. JIn der Tat wifjen wir (vgl.
S. 153), dbak jie nod) iiber 10000mal o grof ijt wie bdie
ber Erde in ihrer Bahn. Redynet man jddrfer, jo befommt
man fiir jie fajt genau 300000km; es |deinen Ddaran
nur einige Jehner des Kilometers 3u fehlen. Vorftellen
fann man Jid) eine jolde Sdnelligieit nidht mehr, und
mande Naturforider glauben, jie jgi die gropte, die iiber:
haupt im Weltenraum vorfomme. Dah das Lidt wird
lih jo rafd) weitergeht, dafiir werden wir ipdter nod
einen anderen Beweis erhalten.

MWir fragen uns nun, um welden Betrag die Erde ur
Sonne in der erften Sefunbde fallt. €s ijt wiedber bas Stiid
ACober BD in ber Fiqur (S. 188) gefudht ; wieder ijt AD X AD
ADX 29,762¢29,762

\ | 27149481 000000
wenn wir allgentein in Metern rednen. Wir befommen
0,002963 m, eine jehr fleine Strede, aber immerhin be-
reits mebr als das Doppelte des Stiids, um bas Dder
Mond auf feiner Bahn um die Crde in einer Sefunde fallt
(ogl. ©. 192). Da nun offenbar nidt nur die Erde um dre
Sonne lauft, jondern aud) der durd) die Sdwertraft an |ie
gefettete Mond, o Ionnen wir jagen, dbaf diefer nod) jtdrier
aur Gonne fallt als 3ur Erde. Wenn nun gefragt wird,
wie die Bahn auslieht, die der WVond im Raume infolge
leiner awei Umlaujsbewequngen bejdreibt, o diirfen wir
uns nidht vorftellen, dafy jie etwa Schlingen oder darfe
Spilen hitte; fie it vielmebhr, weil ex namlid) 3ur Sonne

: & AP u; ;
ACXAF,b.h. ACi)t ~——, hier gleid)




Fall bes Merfur 3ur Sonne 05

bin jtarfer fallt, nad) diefer ju immer hohl, und ihre Kriim
mung ift nur beim Neumond, wo der Fall jur Erde dem
e Sonne entgegengefeht ijt, dHwdder als beim Voll:
nonbde, der einer doppelten Fallbewegung unterliegt.

Xallt einer der anderen uns befannten jwei *Planeten
ebenfo jdnell 3ur Sonne wie die Erde? Wir wollen bdie
Redynung fiir Merfur durdyfiithren, von dem wir (vgl.
S. 178) wijjen, dak er in 88 Tagen umlduft, wahrend der
$Halbmejjert) jeiner Bahn 0,387 Einbheiten gleidTommt.
Es ift aud) Hier wieder AD X AD=AC} AF pder AC
DX AD . Pfe :

N0 - qber die GStfreden AD und AF DHaben anbere
Merte als bei der Erde. Junddijt ijt AD, aljp der UWeg
: : i ; : s o o1
in einer Sefunbde, im Verhdaltnis 0,55¢ oder elwa &

o
fleiner, anbererjeits jedbod) wegen Dber [Hirzern Umlaufs
365,2

1,15 qridfger als Dbei der Erde;
38, ()

seit im Verhaltnis

gy = R R Tl ) 31 _

aljo im gangen geandert im Verhdltms o Das

Quadrat diefer Strede, die ofjfenbar merflid)y grofer ijt

als das AD bei der Crde, it dann im Berhaltnis

41541531 X3 - :

e e il | qroRer als dbas Quadrat von die
80 % 80 :

> |

jer. Dagegen ijt AF im Berbaltms = fleiner als bas
o

AT bei der Bewequng der Erde; und wenn wir aljo durd)
dbiefes AF teilenn und dabei bedenfen, dbaf das ein Multi

4 WS R : R
plizteren mit bebeutet, jo befommen wir als &raeb
'..?“
)
nis, dag bdie Sefundenfalljtrede des Wierfur mm Ver
) Diefe Bahn ift jehr exzentrifdh: wir nehmen, wie bei ber Erde
und dem Mionbde, die mittlere Entfernung als Halbmejjer der Bahn.

189
Lid
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’

haltnis 4,15 -1,1-_}";;“ grbfer ift als Dei der Croe.

L
Das qibt uns nun eine gute Probe auf die Ridtigleit
bes (Gefehes vpon der allgemeinen Sdywere. Denn nady

)

diefem mufy Merfur, der der Sonne im Verhdltnis

ndber jtebt als wir, im umgelehrien quabdratijden Ber-

80 % 80

haltnis, d. b. mal [dneller fallen als jie. €s

4 153< 44,1531
80 '
MWenn wir jeden Vrud) mit 80 multiplizieren, mup aljo

= e St 80 > 80 < 80
I,l.‘; l,l-‘l, o] e -

31 X
li) jeben durd) 31 teilen, was beim 3weiten ein Multi-
plizieren des Menners mit diefer Jahl bedeutet, erhalten
SR80 80
10 - = s
3§ e ) (S,

Dak nun dieje legte Gleidhung ridytig ijt, jehen wir leid)t
80 80 6400
3 A 961
9] )

D) uGF : 51580 .
—— Ddiefes, nodmals mit 37 multi=
o) o)

ol xS

mufR aljo diefer Brud) ebenjo grof fein wie

Jein; und wenn wir end=

wir 4,15 < 4

ein. €s it 4,15 <4,15=17,21); ferner

! | R !
pber 3iemlid) genau

pliziert, gibt 1600: 93 =17,2. Die Ubereinjtimmung ijt
lehr gqut. $Hdtten wir diejelbe Redynung fiir den Planeten
LVenus gemadt, jo wdre ftatt des unedten Brudes 4,15
36H,2

224 7
9

, . g . iR 3k b
3ue Jegen, der jtemlid) genau gleid) ,’ ijft. Fiir das Ver-

fiir das Verbhaltnis der Umlaufszeiten der Brudy

") MWie aud) jonjt bei jolden Uberidlagsrednungen, werben die
lejten Degimaljtellen abgeworfen.
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haltnis Der Bahnhalbmejjer, namlid) 1:0,72333, fonnen

. : 21 8 4 ) .

wir mit guter Yaherung l:II pDer Jeien. Es mup

i riyng) b A I et i3 Bl . : >

aljo jemn , ~ % - X —; Dber, wenm wir mu
o) e & e by

8 < 8 multiplizieren, 13X 13=1551:5

Da bdie erfte Groge, oder bie linfe Seite der
Gleidhung, gleidh 169 ijt, dieredte Seite gleid) 1667/,
jtimmt die Redynung wiever, und bdie fleine Wbweidhung
erfldrt fidh daraus, dah wir redis mit einer weniger guten
Naherung gearbeitet Haben als lints. MWiit den langen
Dezimalbriiden wollte id) eud) nidyt qudlen. Um die Red)
nungen mit umjtandlicyen Dezimalbriidhen in ziemlid) Turzer
Jeit bewdltigen 3u fdnnen, benufit man bdie Tiinjtlichen
Redhentabellen oder Logarithmentafeln, mit deren Hilfe
audy die jdhwierigjten und perwideltiten Redynungen rajd)
s erledigen jind. Das ijt, wenn wir mit der Benukung
per Logarithmentafeln Bejdjeid wiifen, eine einfadye, falt
medyanijde Wrbeit. Ju bewundern bleibt bder grofe
Shwabe Kepler, der, lange vor Newton, das Gejed,
bas wir hier angewendet haben, i unermiidlider Redyen
arbeit ohne Ddas fiinjtlidye Gilfsmittel Dder Logarithmen
tafeln entdedt Hat. Das Gejey lautet:

Die Qunhrate ber Umlaufszeiten zmeier
Planeten verhaltenjid wiedieIWiirfelibhrer
mittleren L\:nlfcrnunq pon dber Sonne.

Il man namlid wiffen, wieviel Kubifmeter Jnhalt
ein Wiirfel hat, d. h. emn redhtediger Korper mit 3ol
aleidhen Kanten, o muf man die Jabl, bie die RKanten-
l[inge angibf, dbretmal als Faftor Jehen; bei 2m KRante
erbilt man aljo 8, bei 5 m dagegen 125 chm als Jnbalt.
MWir haben 3ulelt bei den Planeten Erde und Benus von




___,_._._

e e e

198 Neunundzwanziajter Abend

bed Himmeld”.

Sunber

Sonnen-Protuberanzen.

MNad Littrow,

13
T
!

oer WVerhaltniszahl fiir die Wmlaufszeiten, namlid

e < 169 SR

as Wuadrat genommen, aljo g1’ oo per WVerbiltnis-
)

3abl fiir bdie WBabhnbhalbmejjer, namlid lbll ben  Wiirfel,
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Himmeld”.

unber bed

Sonnen=Protuberanzen.

Nadh Littrow, I8

1331

namlid [ worauf wir nod die 64 in Dden Deiden

34 X 8
Nennern tilgten. Die Sade gilt aud) fiir alle anberen
Planeten, deren die Sonne nidht wenige bat; joviel wir
heute wiffen, iiber 900. Kepler fannte davon allerdings
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erjt Jedys. WAus dem bdritten Keplerjden Gefele folgt das
Jewtonjde Sdwerfraftgele, und umgefehrt. Wus bdem
pritten, jage id); denn bdie beiden erjten von Kepler gefun
penen Gejefe fennen wir bereits vom ilonde BHer, und
nur der Volljtanbigieit wegen will id) jie nodymals an-
fiibren. Gie lauten: 1. Die Bahn eines Planeten ijt eine
Ellipje, in beren einem Brennpunfte die Sonne jteht (vgl.
=. 100). 2. Der Fabrjtrahl eines Planeten bejdyreibt in
gleidhen Jeiten gleide Fldadenrdume. Das gilt aljp, ob
ein Himmelstorper die Crde umfireift ober die Sonne.
Jody fennt ihr nidht alle Wunber, die uns diefe Gejeke
enthiillen. Ein bejonders merfwiirdiges Crgebnis befom:-
men wir, wenn wir beredhnen, welde Strede ein
Rorper an der Oberfldde der Sonne in der
erjften Sefunde Dbeim Fallen Zuriidlegen
wird. Das maden wir wie vorhin (vgl. S. 190), als wir
pen Fall des Wionbes mit bem bes Steines verglidyen.
Die Erde ift von der Sonne jo weit entfernt, dak (vgl.
S. 183) der Durdymefjer der Sonne fiir uns die Wintel-
grofe von 32’ ober 1920” hat, der Halbmefjer aljo bdie
®rofe von Y9607, JIn dem Halbmefjer des grofen Kreifes,
pen die Erde im Jabhre bejdreibt, jind diefe 960" pffenbar
206 265
960
ijt ein Stein in der Nihe der Sonnenoberflade dem Mittel
punit ber Sonne ndber als wir. Er fallt aljo im quabdrati-
|den Verhdltnis diefer Jahl jdneller als die Erde, d. b.
16160mal jo [dnell. Multiplizieren wir die yallitrede der
Erde, namlidy 0,002963 m, mit bdiefer Jabl, Jo finben
wir, daf der Stein auf der Sonne 136,77 m in der erjten
Sefunde fallt, d. b. etwa die Hohe des StraRburger Mtiin
lters oder der Peterstuppel in Rom. Das it fajt bas

yaljo 214,86mal enthalten (vgl. S. 149). Soviel mal
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5y
Fallt. Der Gtein auf der Sonne driidt aljo 28mal jtdrter
auf feine Unterlage als ein irdijder Stein.

Steine fallen nun freilidy nidht auf dber Sonne, aber
mandymal ganie Giifje von glithendbem Wajler|toff ober
Metall. Wuj der Sonne herrjdt namlidy eine jolde Hije,
baf alle Stoffe nur in gasformigem ober Dhoditens wm
fliifjigem 3ujtande dort vorfommen fonnen. Wiit bejon
beren optijhen Hilfsmitteln, bei totaler Finjternis aud
obne foldje, fieht man nun am Rande Dder |djetnbaren
Sonnenjdeibe gewaltige Wusbriide oder *Protube
ranzent) von rojiger Farbe und grofem Gejtaltenwedel.
Sie find nidt nur bier, jondern itberall auf der Sonne,
werden jedod) auf der Sdeibe felbjt nidyt gejeben, weil
dieje 3u jtarf leudytet. Die Wjtronomen haben mit dber Ubr
in der $Hand bdiefe wedjelnden Gejtalten, von Ddenen i)
eudy ein paar Bilder vorlege, gezeidhnet; ie Deobad)teten
aud) das Suriidfallen diefer aus der Sonne ausqejtrom
ten glithenden Majfen; [ie jtellten bie Gejdwinbiglett des
Xallens nad) Bogenjefunden fejt, redneten auj Wieter um,
und jiehe da! es war die Fallgejdwindigleit, die dem (5e-
Jelie entpridit.

Sfade der Strede von 4,9 m, die ein Stein auf Erden
ill

) Das Wort hiangt mit bem lateinijhen tuber, ber Hoder, 3u
jammen. Bgl. die Bilder S. 136, 198, 199,

1Y N
—
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